

宁夏法治报

2025年6月10日 星期二 今日4版 总第2331期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

中办国办印发意见 进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼

新华社北京6月9日电 日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》,推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。

意见强调,要增强社会保障公平性。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用,稳妥有序提高城镇从业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定调整最低生活保障标准,完善最低工资标准调整机制。实施农村

低收入人口开发式帮扶提能增收行动。

意见明确,要提高基本公共服务均等化。适时将涉及群众切身利益的增量服务事项纳入国家基本公共服务标准。以县域为基本单元,全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。逐步将基本公共服务调整为常住地提供,推动人口集中流入地城市“一城一策”制定常住地提供基本公共服务实施办法。

意见强调,要扩大基础民生服务普惠性。实施基础教育扩优提质行动计划,用5年左右时间,逐步实现义务教育学校标准化建设全覆盖。(下转03版)

利通法院“放水养鱼”破解三角债危机

本报记者 吴彩华 通讯员 杨雅璇

善意执行助企“回血”



利通区人民法院执行团队深入被执行企业实地走访,了解企业发展现状。

受访单位供图

前景良好,不仅国内订单不断,还有不少出口订单,具备“输血再生”的能力。为避免执行中对企业造成不必要的负面影响,法院决定采取“四步诊疗法”帮助企业及早脱困。

信用修复,助力企业回款。案件进入执

行程序后,执行法官第一时间协调双方当事人到法院协商还款事宜,告知申请执行人该企业目前的生产经营状况以及享有的到期债权情况,促成双方达成和解;向其他当事人进行释法明理,依照当事人申请解除原法定代

表人的失信、限高措施,鼓励其外出追债、回款并解决执行案件,以缓解企业资金压力。

定期约谈,掌握营收状况。为全面掌握被执行企业的财产状况,执行法官定期约谈企业法定代表人,通过详细释明法律法规让被执行人知晓主动申报财产的重要性而不申报财产的法律后果,及时了解企业资金流动与经营动态,避免出现企业转移债权、回款流失等情况。

主动出击,促成线索变现。对于当事人提供的企业财产线索,法院主动出击,强化与债务人所在地法院的协作沟通,前往甘肃、黑龙江等地进行实地查、冻、扣,并要求相关公司按照协助执行文书内容将款项直接支付至人民法院指定账户。

分配案款,保障双方权益。对于已经执行到位的资金,法院依据企业负责人递交的申请及相关证明,部分回款优先支付员工工资、社保及电费等日常支出,保障企业正常运转与经营;剩余案款按照申请执行标的的占比予以分配,保障申请执行人合法权益得到兑付。

“善意文明执行举措的核心在于‘放水养鱼’而非‘竭泽而渔’。目前,我院已向该企业陆续返还到期债权资金300余万元以保障企业正常运转,并探索出一条为企业创造履行债务空间的新路径,从而实现保生产保稳定与维护债权人权益有机共生。”利通区法院相关负责人郭小娟介绍,该院通过打好优化法治化营商环境“组合拳”,因案施策、刚柔并济,实质性化解涉企纠纷,真正实现了法律效果与社会效果的统一。

“感谢法院帮企业松绑,新划拨的60万元电费保障了企业正常生产,最近又接了很多新订单,企业正在加紧生产,我们争取尽快还清外债,轻装上阵。”近日,吴忠市某企业负责人主动到吴忠市利通区人民法院沟通,汇报被执行企业的现状。

涉企执行关系经济发展的同时也关系着百姓冷暖,平衡二者之间的关系,是法院执行工作中面临的重要问题。利通区法院在涉企案件执行过程中,加大对经营主体的支持力度,将执行强制性与善意文明执行理念相结合,甄别企业实际经营情况,灵活运用执行措施,保障企业后续发展,让法治化营商环境成为企业发展的“定心丸”。

某企业因股东纠纷陷入三角债危机,不能按时向供货方支付货款,大批诉讼案件陆续进入执行程序。“我们企业目前仍在正常经营,因上游企业拖欠货款形成连锁反应,下游的供应商不堪重负就到法院起诉了。”该企业法定代表人向承办法官诉苦称产品本身回款周期较长,上游的欠款拖累了整个生产链。

“企业究竟是一时之困,还是确已无力回头?”承办团队带着这一问题多次深入企业厂房,实地走访生产经营现状,并与企业所在园区负责人、企业负责人召开座谈会,就该企业在批量案件进入执行程序后可能面临的困难进行沟通协调,确定后续执行思路。

“这家企业有员工上百人,我们既要保护债权人的合法权益,也要注重保护企业的正常经营,一定要避免‘执行一个案件,拖垮一个企业’的现象发生。”承办团队结合调查结果,发现该企业虽深陷债务泥潭,但产品市场

490元里的希望

本报记者 刘炳宇 通讯员 杨佳媛

近日,灵武市人民法院诉讼服务中心立案窗口来了一位特殊的当事人,这位名为冯某的盲人是来申请执行490元欠款的。虽然案件标的不大,背后却有着一段曲折的故事。

2023年7月3日,原告冯某像往常一样骑着三轮车出门,在行驶过程中与被告杨某驾驶的轻型栏板货车发生碰撞,导致冯某受伤严重,眼部落下残疾,生活因此陷入困境,两车也不同程度受损。经灵武市交警大队认定,双方承担同等责任。

为了维护自己的合法权益,冯某将杨某和保险公司起诉至灵武市法院。保险公司对事故无异议,愿意在保险赔偿范围内进行赔偿,但双方在赔偿金额上始终无法达成一致。后经法院判决,保险公司赔偿冯某各项损失共计75.15万元,杨某承担鉴定费及诉讼费。

判决生效后,保险公司及时履行了支付义务。杨某履行了部分案款,剩余490元一直没有履行,冯某遂向灵武市法院提交执行申请。诉讼服务中心干警审核完材料后,立即电话联系杨某。

“杨某,你和冯某的交通事故赔偿款还有490元尾款没有支付……”“我都给了那么多了,就剩这490元还要我给,再说交通事故又不是我一个人的错!”干警向杨某核实情况时,话还没说完就被杨某打断。

“哪怕只剩下一分钟,只要原告不放弃,你都得支付。你现在不支付,原告就要申请强制执行了。”干警向杨某解释。

“我没钱,要不就年底了,我再给她。”说完,杨某便挂断了电话。

干警向冯某说明了杨某的情况,看到冯某失望又无助的表情,干警的心里很不是滋味,决定再次联系杨某。

(下转03版)



本报记者 马妮娜 摄

“我家被楼上漏水给淹了,我该怎么维权?”“赡养老人有哪些法律规定?”“我和老公准备离婚,财产该怎么分?”近日,灵武市城区街道西昌街社区“法治凉亭”里,一场以“法治解忧杂货铺 居民权益不打折”为主题的普法宣传活动正在举行,吸引百余居民参与。

西昌街社区将活动现场布置成“杂货铺”样式,“法律知识货架”上整齐摆放着民法典、消费者权益保护法等宣传手册,每个手册旁都标注着与居民生活息息相关的法律知识点。在“法律咨询柜台”前,由执业律师、社区法律顾问、司法局工作人员组成的专业“店员”队伍,耐心细致地为居民答疑解惑。图为活动现场,工作人员和居民热情交流。

让大流量成为新增量 ——我国网络文明建设取得新成效

建设取得新进展、新成效。

自2021年起,中国网络文明大会已连续举办4年。6月10日,2025年中国网络文明大会将在安徽合肥拉开帷幕。汇聚网络正能量、引领时代新风尚,这场盛会将进一步凝聚起网络文明共建共享的社会共识和强大合力。

法治护航,让好生态成为网络新常态

“2024年,我国适应互联网发展新形势,强化制度创新,网络法律体系进一步完善。”

今年4月,《中国网络法治发展报告(2024年)》发布,全面展示了网络法治发展成果,更好凝聚起网络法治理念共识。

法治是网络文明的基石。坚持把依法管网治网摆在突出位置,有关部门充分发挥法治在网络文明建设中的基础性作用,以法治方式护航网络文明建设行稳致远。

科学立法夯实治理根基——网络安全法、数据安全法、个人信息保护法、《未成年人网络保护条例》《网络信息内容生态治理规定》《网络暴力信息治理规定》等法律法规

和部门规章出台,搭建起我国网络法治的“四梁八柱”,确保互联网在法治轨道上健康运行。

重拳执法净化网络生态——聚焦人民群众反映强烈的突出问题,持续开展“清朗”“净网”“剑网”等一系列网络专项整治行动,从严整治AI技术滥用、侵犯公民个人信息等网络违法乱象;建立全国网络辟谣联动机制、畅通多元化举报受理渠道,让网络生态更加良好、网络家园日益安全。

(下转03版)

惩治企业“蛀虫”、打击欺行霸市…… 最高法发布促进民营经济发展典型案例

新华社北京6月9日电 法治是最好的营商环境。最高人民法院9日发布5件促进民营经济发展典型刑事案件,充分发挥典型案例教育、警示、震慑作用,维护企业合法权益。

据介绍,人民法院依法惩治民营企业内部腐败犯罪,清除“蛀虫”。在燕某、孙某非国家工作人员受贿案中,二被告人作为某控股公司董事,收受贿赂5.6亿余元,造成所在公司巨额经济损失,分别被判处有期徒刑十四年十个月、十五年。

石某玉非国家工作人员受贿、职务侵占案,是依法惩治互联网企业工作人员腐败犯罪的典型案例。石某玉作为某互联网企业工作人员,收受贿赂608万元并侵占公司财物366万元,严重侵害所在互联网企业权益,被法院判处有期徒刑十二年。

最高法指出,民营企业工作人员非法收受贿赂和国家工作人员受贿一样,都是犯罪行为,都要被定罪量刑并追究犯罪所得,最终终将是“竹篮打水一场空”。

同时,人民法院依法惩治破坏市场秩序犯罪。张某剑是某工程项目工作人员,负责门岗保卫、工地进料、施工安全等工作。

宁夏公安六项户籍业务实现『全程网办』

本报讯 (记者 丁丁) 为深入推进政务服务标准化规范化便利化,最大限度减少企业和群众的办事跑动和办事成本,自治区公安厅深入推进行政管理服务改革,6月9日起,在全区推广上线电子居住证、临时身份证证明、亲属关系证明、户口注销证明4项公安电子证照事项,实现居住证申领、开具临时身份证证明、开具亲属关系证明、开具户口注销证明、线上婚姻状况变更更正、文化程度变更更正等6项户籍业务“全程网办”。

申请人办理这6项户籍业务时可登录宁夏政务服务网、“我的宁夏”App、“宁警通”网站、App任一平台,搜索选择具体事项,选择所在市、县(市、区),依次按照系统提示“用户须知—授权确认—信息填报—上传材料—确认提交”流程,实现网上申请。办理结束后,可在“我的办件”查看办件结果或获取电子证明。

据了解,居住证适用于在宁夏居住并办理暂住登记半年以上,符合有合法稳定住所、合法稳定就业、连续就读条件之一的人员办理;申领居住证,应当提交本人居住地址住址或就业、就读等证明材料;居住证有效期为1年,居住证持有人在居住地连续居住,应在居住证到期前1个月内,进行居住证签注手续办理;逾期未办理签注手续,居住证使用功能中止,补办签注手续后居住证功能恢复,居住证持有人在居住地的居住年限自补办签注之日起连续计算;居住证在有效期限内,持有人在居住地、县范围内变更地址的,应办理居住证地址变更登记,无需重新申领居住证。对于不符合上述情况但仍需办理居住证申领事项的人员,请前往居住地派出所进行线下办理。

临时身份证明由本人提出申请。网上平台支持全国户籍人员办理;限本人申请办理,不可代办。

办理网上亲属关系证明须为宁夏户籍人员,由本人提出申请,不可代办。经户籍系统无法查证亲属关系的,请前往户籍所在地派出所线下办理。

网上申请户口注销证明须为宁夏户籍人员,由本人或近亲属提出申请(近亲属申请只适用于开具死亡注销户口证明)。

(下转03版)

30名青少年成为社区调解观察员

本报记者 杨秀丽

“家里有个哥哥加了个刷单群,刷第一单返现了200元,后面让他刷更高价值的,他凑不到钱没刷,结果第二天就被踢出了群……”

近日,银川通联职业高级中学的同学们在银川市金凤区长城中路街道南苑社区的“法治直播间”当起“普法主播”,用“脱口秀+案例分析”的形式解读民法典,分享身边的法治故事。轻松幽默的方式,引得掌声连连。

“VR体验像在演电影,让我明白了法律不是课本上的字,而是保护自己的‘盔甲’。”在房间另一边,长城中路司法所工作人员引导同学们佩戴VR设备,在虚拟校园环境中体验校园暴力事件,进行实时普法。法治教育从“单向灌输”变为“全景交互”,同学们直呼:“像玩游戏一样学法律,知识点秒get!”

当日,长城中路司法所组织开展“Z时代调解观察团”成立活动,30名青少年受聘为社区调解观察员。

“这是我调解的一起邻里纠纷。楼下住户反映楼上住户的2个孩子经常制作噪音,导致自己下班回家无法休息。现实生活中,楼上楼下生活产生一定的声响是不可避免的,楼上住户应当主动履行注意义务,将声响控制在合理范围内,而楼下住户对于合理限度范围内的声响,也应当予以容忍。当然,互负容忍义务是有限度的,若一些噪声已超出国家规定的相关标准,影响相邻权人的正常生活与安宁,受侵害的一方有权请求停止侵害、消除危险、排除妨害、赔偿损失等……”

(下转03版)

惩治企业“蛀虫”、打击欺行霸市……

最高法发布促进民营经济发展典型案例

新华社北京6月9日电 法治是最好的营商环境。最高人民法院9日发布5件促进民营经济发展典型刑事案件,充分发挥典型案例教育、警示、震慑作用,维护企业合法权益。

据介绍,人民法院依法惩治民营企业内部腐败犯罪,清除“蛀虫”。在燕某、孙某非国家工作人员受贿案中,二被告人作为某控股公司董事,收受贿赂5.6亿余元,造成所在公司巨额经济损失,分别被判处有期徒刑十四年十个月、十五年。

石某玉非国家工作人员受贿、职务侵占案,是依法惩治互联网企业工作人员腐败犯罪的典型案例。石某玉作为某互联网企业工作人员,收受贿赂608万元并侵占公司财物366万元,严重侵害所在互联网企业权益,被法院判处有期徒刑十二年。

最高法指出,民营企业工作人员非法收受贿赂和国家工作人员受贿一样,都是犯罪行为,都要被定罪量刑并追究犯罪所得,最终终将是“竹篮打水一场空”。

同时,人民法院依法惩治破坏市场秩序犯罪。张某剑是某工程项目工作人员,负责门岗保卫、工地进料、施工安全等工作。

(下转03版)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独出版

微信公众号



宁夏公告

小程序



宁夏公告

微信公众号